

Отзыв

на автореферат диссертации Юматова Константина Владимировича на тему «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта» представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки) в Диссертационный совет 24.2.315.02 (Д 212.088.08), на базе Федерального государственного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Кемеровский государственный университет»

Изучение русскоязычной прессы, издававшейся в союзных республиках и центральной периодической печати Советского Союза позволяет выявить и объяснить ключевые тенденции в истории этнополитических конфликтов в СССР в период перестройки. Одним из самых ярких этнополитических и территориальных конфликтов который ускорил деструктивные процессы, которые привели к распаду СССР в 1991 г. стали вооруженные столкновения между армянами и азербайджанцами в споре о принадлежности Нагорного Карабаха. Эти события широко обсуждались на страницах русскоязычных газет Азербайджанской ССР, Армянской ССР и ключевых общественно-политических субъектов центральной периодической печати.

Обозначенные явления и процессы описаны в диссертационном исследовании К.В. Юматова с позиции источниковедческого анализа. В связи с этим, заявленная Константином Владимировичем тема представляется актуальной.

В представленном исследовании глубоко изучена, систематизирована и обобщена обширная источниковая база, включающая материалы периодической печати советского периода отечественной истории. Работа фундирована материалами русскоязычных СМИ Армянской ССР,

Азербайджанской ССР, центральной печати СССР. Особую ценность представляет использование источников личного происхождения, архивных материалов, видео- и фотоматериалов периода перестройки.

Выбранные автором диссертационного исследования методологические установки позволили ему по-новому взглянуть на используемые научные работы и документальные источники, дополнив их мало рассматриваемыми в историографии публикациями и документами, часть из которых впервые вводится им в научный оборот.

В работе четко сформулирована цель исследования – «определение научно-познавательной ценности и роли русскоязычной периодической печати Армянской ССР, Азербайджанской ССР и центральной прессы СССР 1987–1991 гг. как источника по истории армяно-азербайджанского конфликта на его советской и постсоветской стадиях». Представленные в автореферате задачи соответствуют поставленной цели исследования. Предложенная автором структура работы отвечает поставленным целям и задачам

Объект и предмет диссертации соотносятся между собой как целое и часть, общее и частное.

Хронологические рамки работы охватывают 1987-1991 гг., их верхняя и нижняя границы обоснованы автором. Территориальные рамки определяются территориальными границами Армянской и Азербайджанской Советских Социалистических Республик в составе СССР. Особое внимание уделяется входившей в состав АзССР Нагорно-Карабахской автономной области. В то же время автором отмечается необходимость использования в работе материалов периодической печати центральной части СССР. Без них невозможно продемонстрировать региональную специфику процессов.

Методологическая основа исследования, представленная в автореферате, адекватна цели и задачам исследования и способствует их реализации.

Раздел автореферата, посвященный источниковой базе работы, обширен, демонстрирует использование источников различных типов, среди

которых ключевое место занимают материалы русскоязычной периодической печати СССР. Специфической особенностью и сильной стороной данного исследования является применение системного методологического подхода к отдельным публикациям.

Положения, выносимые на защиту, логичны и соответствуют приведенным в автореферате цели, задачам и основному содержанию работы. В автореферате обоснованы научная новизна и практическая значимость диссертации, приведены необходимые сведения об апробации работы. Так основные положения и результаты исследования были представлены в докладах на конференциях различного уровня и в 24 научных публикациях, в том числе в 18 в журналах рекомендованных ВАК, 1 зарубежной публикации, 2 коллективных монографиях и 2 учебно-методических пособиях.

Структура диссертации включает введение, три главы, разбитых на шесть параграфов, заключение, список источников и литературы, приложения.

Во введении автор определяет степень изученности, объект и предмет, а также цели и задачи, новизну диссертации; формулирует положения, выносимые на защиту, определяет научно-теоретическую и практическую значимость исследования, освещает вопрос апробации материалов и выводов.

В главе 1 «Основные источники и историография проблемы: роль русскоязычной периодической печати в истории армяно-азербайджанского конфликта 1987–1991 гг.» исследуются проблемы и методы источниковедческого анализа периодической печати как исторического источника, анализируется историографический контекст изучаемой тематики с позиции научной объективности.

Во второй главе «Отражение армяно-азербайджанского конфликта 1987–1991 гг. в русскоязычной периодической печати СССР» проведена эвристическая и семантико-текстологическая экспертиза русскоязычной периодической печати Азербайджана и Армении и центральной печати СССР.

Третья глава «Русскоязычная периодическая печать Азербайджанской ССР, Армянской ССР и федеральная пресса СССР как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта в период и после распада Советского Союза» посвящена научному анализу его причин, хода и последствий конфликта в демократической прессе СССР.

В заключении диссертации подведены итоги и изложены результаты исследования. Они соответствуют цели, задачам и структуре работе.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук Константина Владимировича Юматова демонстрирует, что работа является оригинальным, цельным, самостоятельным научным исследованием. Автореферат полностью соответствует содержанию текста диссертации и отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого рода.

Представленный для отзыва автореферат диссертации Константина Владимировича Юматова на тему «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта» соответствует паспорту специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования и соответствует требованиям, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842 (в ред. от 18 марта 2023 г.), а её автор Юматов Константин Владимирович, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук.

Федирко Оксана Петровна, *док. ист. наук, доцент, вед. науч. сот.*
Отдел этнографии, этнологии и антропологии
ФГБУН Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения Российской академии наук
Адрес: 690001, г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89
Тел.: 8 (423)222-05-07
fedirko@ihaefe.ru

31 октября 2023

